

# 53名大专高职生“回炉再造”

## 就业时成为企业的“香饽饽”

本报济宁10月19日讯(记者 王海龙) 截止到19日,济宁市技术学院机械装配与维修专业的李明已经作为一名刚入学的新生,在这所技术学院里学习了一个多月,而他今年6月份刚刚从某职业学院毕业。因为毕业后持有学历却没有实际操作技能,李明找工作四处碰壁,于是选择了重新回到技术学院“回炉再造”。

像李明一样,学完专科后再重新到技校回炉的学生,济

宁市技术学院有53人。“目前,全部在校生中有百余名大中专或者高职毕业生,我们根据学生的实际情况,安排学生跟随高级技工班或者技师班进行学习。这批学生有扎实的理论水平,唯独缺乏技能训练,教学中便侧重对这样的学生进行实训。他们都有着积极的学习热情,因为有丰富的理论基础,所以在技能操作学习时都有很大长进,有的还未毕业就被企业预订了……”济宁市

技术学院招生处刘同雨处长告诉记者。

该院兰青副院长告诉记者,当前人才市场的供需状况显示,很多企业对技能岗位人员的要求越来越高,不仅有理论水平还应有较高的实际操作能力。这些学生的理论经验往往都成为“纸上谈兵”,但是重新到技术学院对技能学习提升,弥补了技能缺陷这一“短板”后,这样的学生就业时就成为企业追捧的“香饽饽”。

## 30多人上实践课 引来近百学生围观

### 曲师大岗位培训实践课受欢迎

本报记者 曾现金 本报通讯员 宋广新 徐秀

17日,曲师大开展的健身训练师和钢琴调律师岗位培训班开课。针对大三、大四学生,学校开展了大学生专业技能岗位对接培训活动,首批开展培训的包括六个岗位,目前菌种师、园林造景师、健身训练师和钢琴调律师四个岗位培训已陆续开课。16日,记者跟随生命科学学院的学生们上了一堂园林造景师实践课。



侯元同教授在讲解植物识别知识。  
本报记者 曾现金 摄

### 记者采访] 在实景中上实践课,现场轻松活泼

16日下午,在曲阜孔子文化园门前,曲师大生命科学学院的师生们围站在花坛前,“这个花坛以菊花和彩叶草为主。大家回忆一下,上午的理论课上讲到的景区门口花坛布置的相关知识。”学院讲师彭向永说。

走进孔子文化园,迎面

是一尊以竹筒论语为背景的孔子雕像。彭向永说,石质雕像属于景区的硬质建筑,雕像前摆放鲜花能起到“软化”硬质建筑的作用。雕塑作为主景,背景多以雪松等植物衬托,可以提升雕像的严肃性。在石碑后配置高大植物是常见的园林景观,可以增

加石碑的庄重感。

“在实景中上实践课,轻松、活泼,还能调动学生参与积极性。”该学院教授侯元同说,让学生们身临其境,亲身感受实景园林,能起到事半功倍的效果。同学们表面上在游园,实际上是在上实践课,学习岗位技能。

### 学生感受] 既学到了知识,又掌握了技能

据环境科学专业学生贾广军介绍,有一次,他们在孔子广场附近上实践课,很多路过的同学也围了过来,本来只有30多人上课,一转脸发现,有近百名学生在围观上课。贾广军说,其实,很多同学想知道校园内植物的名称,但是没

有机会。参加岗位培训,既学到了植物学知识,又掌握了岗位技能,一举两得。

彭向永介绍,平时的专业课偏重教授理论知识,实践时间相对较少。而在岗位技能培训中,理论与实践的比例为1:3,实践时间超过

学习理论时间。

“实践课更有吸引力和成就感。”生物科学专业的学生张文静兴奋地说,他们去蒙山上实践课,在大自然中认识了众多植物。我感觉一周的收获比一学期的收获都多,而且还能增加不少个人防护知识。

### 专家说法] 希望能为毕业生就业增加砝码

南阳师范学院是第一个开展大学生岗位技能培训的高校。通过岗位技能培训,学校的就业率提高了10%至15%。今年6月,曲师大借鉴这种模式,首批推出六个技能培训岗位。“各院系的积极性非常高,起初申报了20多个技能培训岗位。”曲师大招生就业处副处长杨东说,师

资水平、仪器配备以及报名人数是决定技能岗位是否开课的因素。报名人数低于30人的,本学期不开课。学校选择操作性强、实用性强的岗位作为优先考虑开课的岗位。

杨东介绍,体育科学学院的健身训练师有93人报名,音乐学院的钢琴调律师

有87人报名。这两个岗位非常热门,也是目前社会上供不应求的岗位。另外,地理与旅游学院的工程测量师有57人报名,这个岗位的操作性和专业性较强。杨东表示,把岗位适应期提前到校园内,无形中增加了学生就业的“砝码”,有一技之长的本科生势必很抢手。